
csapás
a természetre

Béke Kolumbiára!

Hirtelen fekete öltönyös biztonsági őrök sorfala emelkedik fel
mellettem, szinte a semmiből. Egy sötétített üvegű luxusautó gurul be
a Simon Bolívár térre, rendőrök és katonák szoros gyűrűjében. Az ajtó
kinyílik, a testőrök szorosabbra húzzák védőfalukat és egy alacsony,
szemüveges úr bukkan elő, sildes sapkával a fején: Rodrigo Londoño
Echeverri, alias Timochenko. Kolumbia legrettegettebb gerillavezére
megérkezett Bogotába

Szöveg: Karáth Kata

Fotó: Stephan Kroener © kolumbienverstehen
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Rózsás béke?
Átküzdöm magam az őrök többszörös gyűrűjén (beengednek, mivel azt
hiszik, hogy egy indián delegáció tagja vagyok), hogy egészen közelről
lehessek tanúja a „kolumbiai béke” egy újabb történelmi pillanatának,
amely remélhetőleg véget vet az ország 52 éve tartó polgárháborújának.
A tömeg váratlanul eksztázisban üvölt föl mögöttem. Timochenko már
a színpad közepén feszít, háta mögött egy óriási vörös rózsa jelenik meg
a kivetítőn – a FARC új szimbóluma: ezzel is hangsúlyozva a békés át-
alakulást, hiszen a korábbi logó egészen más volt: Kolumbia térképe, kö-
zepén egy könyv és alatta két, keresztbe tett Kalasnyikov – „Tanulj és
harcolj Kolumbiáért!” jelentéssel. 

Miközben Timochenko orosz marxista szellemben előadott beszédével
könnyekig meghatja az összegyűlteket, látom, hogy a színpadra váró indián
öregeknek ugyanaz jár a fejében, mint nekem. Szemükben a kétség, düh és
remény egyvelege tükröződik, hiszen a több mint fél év-
százados konfliktus 220 ezernél is több halottat köve-
telt, és 7 millió embert üldözött el otthonából. 

A tavaly novemberben aláírt béke pedig törékeny.
Először meg is bukott. Amikor népszavazásra bocsá-
tották a feltételeket, a szavazók 50,2%-a, szinte csak
hajszálnyi többséggel kijelentette, hogy nem elég szi-
gorúak az emberrabló, kábítószer-kereskedő és gyilkos
gerillákra váró büntetések. Ám mint minden nép-

hogy a FARC (Kolumbia Forradalmi Fegyveres Erői) vezetője el-
halad mellettem, első gondolatom az, vajon hogyan is szorulhat
ennyi hatalom egy ekkorka emberbe? A színpadra igyekszik, hogy
bejelenthesse az izgatott tömegnek: a FARC mostantól nem vérrel

és Kalasnyikovokkal, hanem politikai pártként fog egy jobb Kolumbiáért
harcolni. 

szavazásnál, a számok itt sem feltétlenül tükrözik a valóságot, hiszen a lakos-
ságnak csupán alig több mint harmada ment el voksolni. 

Közben nagy ováció közepette Timochenko befejezi többoldalas szónok-
latát, és lelket tisztító füstölőjükbe burkolódzva, dobok és furulyák vad rit-
musára az öreg indiánok is felvonulnak a színpadra. „Ahogy megjósolták, a Dél
Keselyűje újra egyesül az Észak Sasával, amikor végre béke honol ebben az ország-
ban” – zeng egy észak-amerikai indián hangja, mialatt az egész delegáció 
Timochenkóval együtt elszívja a békepipát. 

Később megtudom, hogy – mint sokan mások – ők sem fognak sosem
megbocsátani a gerilláknak, de készek bármit megtenni, csak véget vethessenek
a generációkat átszövő rettegésnek. Így a világ most már egy konfliktus utáni
Kolumbiát lát. Mégis, ha egy helyit megállítunk az utcán, nyugtalan pislogások
közepette inkább egy „egyezmény” utáni állapotról beszél, de nem békéről.
Számukra ez csupán a kezdet... Az igazi békefolyamat csak most következik,

ha egyáltalán eljön. A FARC-on kívüli más gerillacso-
portok és a drogbárók paramilitaristái továbbra ugyan-
úgy is portyáznak az országban…

Ahogy a békepipa füstje szétfoszlik az éjszakai égen,
és a kivetített FARC-rózsák egymás után átsuhannak a
katedrális falán, érezni lehet, hogy a valóban erőszak-
mentes Kolumbia megteremtése még hosszú évekig
tartó, kemény munkát és összefogást követel. 

Nagypapa a lugasban…
...és a hűtőben biztos van sör is.
Valójában pedig Rodrigo Londoño
Echeverri, alias Timochenko,  
A legnagyobb kolumbiai
gerillaszervezet, az évtizedekig
rettegett FARC vezére épp megpihen 
a Mesetasban megrendezett hivatalos
fegyverletételi záróünnepség után 

Fegyverből rózsa
Új szimbólum, új szándékok. 
A békés átmenet során nyilván
meghatározó politikai erővé
kíván válni a szervezet. Persze
két generáción át már része
volt a kolumbiai életnek –
vérrel és fegyverrel, de most
valami más következhet

Amikor népszavazásra bocsátották 
a feltételeket, a szavazók 50,2%-a,
szinte csak hajszálnyi többséggel

kijelentette, hogy nem elég szigorúak
az emberrabló, kábítószer-kereskedő és

gyilkos gerillákra váró büntetések. 

Mégis, ha egy helyit megállítunk 
az utcán, nyugtalan pislogások közepette

inkább egy „egyezmény” utáni
állapotról beszél, de nem békéről.

Számukra ez csupán a kezdet...

A
Fotó: Stephan Kroener © kolumbienverstehen

Fotó: Stephan Kroener © kolumbienverstehen

Az ex-gerillák „beveszik” Bogotát 
Timochenko bejelenti új politikai
pártjuk alapítását, szintén FARC 
(Közös Forradalmi Alternatív Erő)
rövidítéssel a Bolivar téren 
(kezdő oldalpár)
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A békeszerződés
Már évtizedek óta zajlottak ilyen-olyan tárgyalások, de a legtöbb
kudarcba fulladt, mert szinte semmiben sem volt egyetértés a felek
között. A jelenlegi miniszterelnök, Juan Manuel Santos 2012-be
kezdte el a lényegi egyeztetéseket a FARC-vezetőséggel Kubában,
Havannában. Bár 2016. augusztus végére sikerült megegyezniük,
a népszavazás bukása miatt a végső békeszerződés aláírására csak
november 24-én került sor. A szerződés lényegi pontjai szerint
minden gerilla amnesztiát kap, kivéve a háborús bűnöket elköve-
tőket – esetükben egy speciális bíróság fog ítéletet hozni. Az összes
gerillát átmeneti táborokba költöztetik, ahol vagy a bírósági eljá-
rásra, vagy pedig a polgári életbe segítő rehabilitációs programra
várnak. Hat hónapon belül az összes fegyvert át kell adniuk az
ENSZ kijelölt csoportjának (ez utóbbi folyamat 2017. június
végén fejeződött be). Végezetül: a FARC-nak joga van politikai
párt létrehozására, amelyet 2017. augusztus végén be is jelentet-
tek – ráadásul öt parlamenti helyet mindenképpen kapnak. 

A dzsungelmélyi táborokban hajnali ötkor kezdődött a nap. Reg-
geli után néhányan őrjáratozásra mentek, míg mások a tábor ha-
tárait őrizték. A táborban maradtak közül sokan írni, olvasni és
számolni tanultak iskolázottabb társaiktól, de a marxizmus alap-
elvei sem maradtak ki a napi leckékből. Délután együtt fürdött
mindenki a közeli folyóban vagy tóban, a felszereltebb táborokban
pedig este együtt nézték a híreket egy műholdas tévén, majd ki-
lenc órakor lámpaoltás. 

A táborokat gyakran költöztették, de a felépítés mindig
ugyanaz maradt. Minden gerillának járt egy sátor, amely egy desz-
kákból kialakított alvóhelyből, szúnyoghálóból és kifeszített, de
álcázott műanyag ponyvából állt – ez utóbbi a gyakori trópusi
esők elleni védelemre. A lakóhelyet deszkapallók kötötték össze a
konyhasátorral, a központi gyülekezőhellyel és a latrinákkal. 

A nőket és férfiakat egyenlőként kezelték, mindenkinek járt
két garnitúra egyenruha, egy pár bakancs, egy AK–47 Kalasnyikov
(elegendő lőszerrel), valamint napi háromszori étkezés. Az utolsó
években a létszám harmada már nőkből állt, sokan közülük ko-
moly katonai rangot viseltek. Szerelembe esni szabad volt, de csak
parancsnoki engedéllyel. A gyermekvállalást azonban szigurúan
tiltották, hiszen az anyaság nem fért össze a gerillaélet kötelessé-
geivel. Ha mégis megtörtént, vagy elvetették a gyereket, vagy
pedig rábízták egy távoli rokonokra. Sokan – férfiak és nők
egyaránt – nagyon fiatalon, akár 13–15 évesen csatlakoztak a ge-
rillákhoz a jobb élet (és jobb Kolumbia) reményében. 

a farc-gerillák hétköznapjai

Fegyverletétel
Az új, békés kolumbiai
aranykorban bízva. Santos elnök
és Timochenko kezében Alex
Sastoque kolumbiai művész 
„A Béke termesztése” című műve,
amely az arany kalasnyikov
lapáttá történő átalakulását
ábrázolja.  Az utóbbi hónapokban
nemcsak a FARC, hanem a kisebb
gerillaszervezetek többsége 
is letette a fegyvert, új utakat
keresve az érdekérvényesítéshez

Erdei bázis
A lombok takarásában, gyorsan
költöztethető, de az esőtől védett,
vízelvezető árkokkal is ellátott
táborok jelentették a gerillacsapatok
otthonait. Mára elhagyatottá váltak, 
ahogy az erdő is kifoszthatóvá

Fotó: Stephan Kroener © kolumbienverstehen

Fotó: Stephan Kroener © kolumbienverstehen
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Erdőáldozat
Miközben a gerillák előbújnak Caquéta, Meta és
Chocó dzsungeleinek mélyéről, és leteszik a fegyvert,
úgy veszik fel mások a fejszét (láncfűrészt), hogy ille-
gális fakitermeléssel keressék a kenyerüket. „Most
már, hogy a FARC megszűnt, nincs, aki felügyelje a fa-
kitermelést. Ugyanis, amikor még ők uralták e terüle-
teket, nagyon szigorúan korlátozták, hogy ki mennyi fát vághat ki” – meséli
Pablo Negret Torres kolumbiai kutató, aki azt vizsgálja, hogy egy ilyen
rendkívül hosszú és kiterjedt fegyveres konfliktus milyen hatással volt a
természeti környezetre. A Karib-tenger partján fekvő Cartagena városá-
ban találkozunk, ahová július végén a világ minden tájáról érkeztek a
szakértők. A központi téma nem meglepő módon: vajon a természet 
áldozatává válik-e majd Kolumbia oly sokáig áhított békéjének?

Amikor először hallgattam Pablót, leesett az állam. Gerillák mint
az erdők önjelölt védelmezői? Persze, ez azért erős túlzás, és sok szak-
ember enyhe pánikrohamot kap, ha egy újságíró így értelmezi szavait.
„Kétségtelen, hogy a gerillalakta területeken jelentősen alacsonyabb volt a
fakitermelés mértéke, mint ott, ahol az embernek sem karabélytól, sem ta-

posóaknától nem kellett félnie. Az igaz, hogy a FARC
gerillái az utóbbi évtizedekben főként a kábítószer-
kereskedelem felügyeletéből pénzelték magukat, de a
farmereknek sokszor elég volt csupán egy aprócska foltot
kitisztítani az erdőben, hogy elegendő kokainhoz szük-
séges kokacserjét termesszenek. A gerilláknak viszont
élet-halál kérdés volt, hogy a dzsungel mélyén elrejtett

bázisaikat ne tudják kiszúrni az esetleg arra cirkáló katonai helikopterek.
Így, ha nem is feltétlenül a legnemesebb szándéktól vezérelve, de a gerillák
kénytelenek voltak vasszigorral védeni a rejteket adó lombokat” – magya-
rázza Pablo vehemensen.

Aztán jött a béke. A kormány jelenleg túlságos elfoglalt az Új-
Kolumbia-építéssel, ahol a lakosság már nem reflexszerűen veti földre
magát, ha durranásokat hall. A gerillák által hagyott űr valódi termé-
szetvédelmi őrökkel történő kitöltése még messze van. Így nincs, aki
megakadályozza, hogy a hazai és külföldi cégek sokasága, valamint 
a 7 millió kitelepített, éhes ember kiszipolyozza mindazt, amit csak 
a föld – látszólag ingyen – adhat, legyen bár az értékes faanyag vagy
netán arany. Így sok erdővidéken akár az ötvenszeresére is nőtt az 
erdőirtás területi kiterjedése! 

A gerillalakta területeken jelentősen
alacsonyabb volt a fakitermelés

mértéke, mint ott, ahol az embernek
sem karabélytól, sem taposóaknától

nem kellett félnie. 

Élettel telve
Leereszkedik a délutáni pára a Sierra Neveda de Santa hegység
burjánzó esőerdejének egyik ösvényére. A rendkívül fajgazdag,
nedves erdők helyzete megrendülni látszik. Eddig menedéket 
és takarást adtak a gerilláknak, most azonban megindulhat 
a roham az elfoglalásukra

Letarolva
A fa nyersanyag, érték, de értékes 
a hely is, ha új ültetvényekről van szó,
És az erdő alatti föld ásványkincseket,
nemesfémet is rejthet. Földnyerés
miatti illegális erdőégetés San Andrés
de Pisimbalá falu közelében 

A gerilláknak élet-halál kérdés volt,
hogy a dzsungel mélyén elrejtett

bázisaikat ne tudják kiszúrni az esetleg
arra cirkáló katonai helikopterek.

Fotó: karáth kata

Fotó: karáth kata
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Bányasebek
„Rendkívül félrevezető, hogy most már mindenki egy
konfliktus utáni Kolumbiáról beszél” – magyarázza Cris-
tina Gómez Garcia-Reyes, aki a kolumbiai nemzeti
parkok hálózatának dolgozik. Ő maga nem az afféle
természetvédelem képviselője, ahol a védett az egyben
érinthetetlen is, hanem a helyiek gazdasági érdekeit magában foglaló, de
könyezeti szempontból is fenntartható megoldást akar kialakítani.

„Sokakat nagyon komoly gazdasági érdekek fűznek a korábban bolyga-
tatlan területekhez, és a maffiózók készek akár fegyverrel is megkaparintani,
ami pénzt hoz nekik.” Cristina szerint az egyik ilyen, eddig elzárt eldorádó
a La Serranía de San Lucas-vidék. Az ország északi részén magasodó hegy-
vonulat stratégiailag kiváló helyszín volt a gerillák számára: innen szemmel
tarthatták a Magdalena folyó északi árterületeit és szabályozhatták a délre
tartó forgalmat. Ennek viszont az volt a hátulütője, hogy a hegyvidék nem

kerülhetett természetvédelmi oltalom alá. Ráadásul ko-
rábban jó nagy területeire állami bányászati engedélye-
ket adtak ki. Most viszont, hogy a gerillák túlnyomó
része kivonult a hegyekből, szabad az út. Senki sem el-
lenőrzi, hogy kik vágnak ki fákat, sőt erdőket, hogyan
bányásznak. Előfordult, hogy Cristina és kollégái egy
évvel később visszatértek egy már vizsgált területre, és

közben a hegyoldalakat már csontig marták a szekszerűtlenül dolgozó
aranybányászok, a folyó pedig – az aranyleválasztáshoz használt, olcsó és
könnyű megoldást jelentő – mérgező higanytól bűzlött.

Ráadásul az efféle bányászat amúgy is ördögi csapda, amely nemcsak
a természetet teszi tönkre, hanem felemészt bárkit, aki belekezd. Az em-
berek a gyors meggazdagodás reményében sereglenek oda, ám, mivel a
helyszíni megélhetési árak ilyenkor igen megugranak, ottragadnak, és
amilyen gyorsan keresték a pénzt, olyan hirtelen el is költik. Végül sze-
gényebbek lesznek, mint amikor belevágtak az egészbe. 

„Sokakat nagyon komoly gazdasági
érdekek fűznek a korábban

bolygatatlan területekhez, és 
a maffiózók készek akár fegyverrel is

megkaparintani, ami pénzt hoz nekik.”

Az efféle bányászat amúgy is ördögi
csapda, amely nemcsak a természetet
teszi tönkre, hanem felemészt bárkit,

aki belekezd.

Szakszerűtlen megoldások
Az aranybányászat erős erdő- 
és talajpusztulást, tájsebeket,
nehézfémszennyezést is okozhat (itt
épp a Serranía de San Lucas erdőiben),
ám A gyors, hatékony kitermelés
felülírja a környezetkímélő
módszereket

Kilépve az erdőből
A rendkívül tagolt terep és 
a zárt erdők – és persze sokszor helyi
támogatás – tették lehetővé 
az évtizedes gerillaharcot. 
A remények szerint a háborúskodásnak
vége, ám a fegyverforgató ezreknek 
új  szerepkör kellene...

Fotó: Stephan Kroener © kolumbienverstehenFotó: cristina gomez garcia-reyes
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Hadi helyzet
Hetekkel később a Tatacoa-sivatagban járok. Csupán ötórányira van 
Bogotától, de 2200 méterrel alacsonyabban, ami – szinte földönkívüli
jelleget kölcsönözve – teljesen átvarázsolja a tájat. Már este kilenc óra
van, de a Nap hátrahagyott melege még mindig fojtogatóan kering a le-
vegőben. Éppen a vacsorámra várok, amikor egy fiatal hölgy, Stefanía
Pineda Castro ül le az asztalhoz, vállán egy pápaszemes andoki medvét
ábrázoló jelvénnyel. Nemzeti parknak dolgozik, és éppen kiküldetésben
jár egy kollégájával. Ott a pislákoló, éjjeli lepkés lámpafényben Stefanía
is megerősíti, hogy a valóságban Kolumbiában még mindig háború zaj-
lik, de most egyre inkább a természeti kincsekért folynak a harcok. 

A kormány jelentős nagyságú területeket tervez
védelem alá helyezni – akár 2,5 millió hektárt is –,
főként ott, ahol korábban a FARC volt az úr. A szak-
értők elengedhetetlennek tartják a védettség növelé-
sét, hiszen (még) a Föld egyik legfajgazdagabb
vidékéről van szó. Ám az, hogy ki fogja legalább
olyan elszántsággal védeni e területeket, mint korábbi
gerilla-őrzői és hogy miből fogják finanszírozni a
fenntartásukat – még mindenkinek homályos. A környezetvédelmi mi-
niszter, Luis Gilberto Murillo még a cartagenai konferencia során elis-
merte, hogy jövőre 60%-kal csökkentik a természetvédelemre szánt
összegeket. „Tartunk tőle, hogy ez a csökkentés leginkább rajtunk fog 
lecsapódni és sokunkat leépítik” – mondja keserűen Stefánia. De addig is
a terepet járják. A már védett területek szomszédságában húzódó ma-
gánföldek tulajdonosait próbálják a természet oldalára állítani azzal, hogy
felajánlják: egy speciális természetvédelmi minősítést kaphat az arra ér-
demes térség, így, ha nem is állami tulajdonban, de a természeti külön-
legességek bizonyos fokú állami védelmet élvezhetnek. A tulajnak pedig
lehetősége nyílik ökoturisztikai paradicsommá alakítani a kaktuszoktól
és armadillóktól hemzsegő „hátsókertjét”.

A kormány jelentős nagyságú területeket
tervez védelem alá helyezni – akár 

2,5 millió hektárt is –, főként ott, ahol
korábban a FARC volt az úr.

Szögre akasztva
A kalasnyikovok országszerte elhallgattak. A fegyveres harc megszűnt, 
de a szembenállás csak enyhült. A háborús helyzet épp új tartalommal töltődik...

Védelemre várva
A természetvédelem lassúbb, mint 
a békekötéssel veszélytelenné váló
erdőségeket bekebelezni vágyók
lendülete. Kormányzati intézkedések
híján új feszültségek születnek

Fotó: istockphoto
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Gerillából természetvédő?
A Hold utolsó sarlója szemtelenül vigyorog ránk, mintha csak egy
utolsó szánakozó pillantást vetne, mielőtt semmivé foszlik a siva-
tagi éjben. Talán maguk a gerillák jelentik a megoldást? A béke
hirtelen több mint 7000 harcost tett munkanélkülivé, és a kor-
mányzatnak nagyon gyorsan „tisztességes” munkába kell őket ál-
lítani, nehogy a drogbárók vagy más gerillaszervezetek lecsapjanak
rájuk. A természetvédelmi őrség egy elegáns mozdulattal áthidal-
hatná ezt a problémát – és ezzel Stefanía is egyetért. 

A gerilláknál szinte senki sem ismeri jobban a védendő he-
gyeket, erdőket és bennük kanyargó folyókat, hiszen sokuknak
évekig ezek voltak a valós otthonaik. Állítólag már meg is kez-
dődött az „átképzés” azok számára, akiket vonz ez a lehetőség.
Stefanía megígérte, hogy egy beszélgetésre megpróbál majd ke-
ríteni nekem egy természetvédelmi őrré vedlett gerillát... De
azért én is megmozgatok minden szálat: egy német
kollégától két telefonszámot is kapok, amin elérhe-
tem a FARC sajtósait. Bár elvileg már nem kell
tőlük tartani, ám azért heves szívdobogások köze-
pette küldtem el nekik üzenetemet, majd egy váll-
rándítás után magának Timochenkónak is feltettem
a kérdést a Twitterjén – lesz-e igazi természetvédő a
dzsungel gerilláiból…?

A béke hirtelen több mint 
7000 harcost tett munkanélkülivé, 

és a kormányzatnak nagyon gyorsan
„tisztességes” munkába kell őket

állítani, nehogy a drogbárók vagy más
gerillaszervezetek lecsapjanak rájuk.

Teljes nevén Fuerzas Armadas Revolu-
cionarias de Colombia – Ejército del
Pueblo (FARC-EP), azaz Kolumbia
Forradalmi Fegyveres Erői – a Nép
Hadserege. 1964–66 között jött létre,
miután a kolumbiai hadsereg meg-
szállta Marquetalia városát, hogy szét-
oszlassanak egy korábbi időszakról
visszamaradt lázadó bandát. Kommu-
nista elveket követve és a kormánnyal
szembeni mérhetetlen elégedetlenség-
től vezérelve a gerillacsapat autonóm
közösséget igyekezett létrehozni a kör-
nyéken. Miután a hadsereg szétverte
őket, a szétszéledt gerillák később újra
összegyűltek, és 1966-ra megalapítot-
ták a FARC-ot. Kezdetben csupán 350
fős létszámú volt, fénykorában, az
1990-es évek közepén viszont majd’
20 ezer tagot számlált. 

farc

Az utolsó tisztítás
A fiatalok alkotta gerillaegységeknek
lételeme volt a fegyveres harc. 
Évekig az erdőségekben éltek, akciók,
menekülések közepette. 
A hétköznapi életbe való visszatérés
nem problémamentes. A FARC Keleti
blokk 15-ös Frontjának gerillái még
utoljára megtisztítják fegyvereiket 
El Diamante-ban, mielőtt leadják
azokat az ENSZ képviselőinek
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Karáth Kata
Szabadúszó tudományos
újságíró, a természet 
és a geopolitika ütközési
pontjait elemzi

Szervezett erő
Ahogy a FARC-csapatok is
szabályozottan működtek, 
úgy a természetvédelem is szervezett
véderőt követelne. Kérdés, lehet-e
állami szervezetekbe illeszteni 
a harcedzett, de alapvetően
rendszerellenes katonákat


